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                                              Test zo slovenského jazyka a literatúry 2019-B
4- ročné štúdium

V pravopisnom cvičení doplň chýbajúce písmená.
Najv__čšie  horúčav__  na našej    planéte   b__vajú na   __ahare. Teplot__  tu 

niekedy   v__stúpia  až   na  p__ť__esiatosem stupňov   Celzia. Pri tak__chto 

horúčavách obloha    spl__va   __o zemou. Slnko nemilosrdne  b__čuje 

všetko   živé  i  m__tve. Páľava niekedy  zapr__čiňuje  u  domorod__ch 

ob__vateľo__    aj   z__mnicu   s   v__sok__m__  horúčkam__. Púšť pokr__va 

piesok, skal__   a  pl__tké jazerá. Horúc__  piesok sa ustavične  pres__pa  a  

v__dáva    s__č__v__ zvuk.  Miestn__   ob__ vatelia  sú  sužovan__    stál__m 

nedostatkom vlah__. Na  niektor__ch  miestach    však   v__vierajú podzemné 

prame__e. Tam vznikajú úrodné  oáz__   s   ďatľov__m__   palmam__  a  

ob__ln__m__   poľam__. Palm__  poskytujú plod__   i  prízemn__ chládok. 

Ukážka : Jasovská jaskyňa
            Jasovská jaskyňa je najstaršia sprístupnená jaskyňa na Slovensku. Už v roku 1846 bola čiastočne sprístupnená mníchmi z jasovského kláštora. V rokoch 1922 až 1924 boli objavené aj nižšie ležiace časti jaskyne. V roku 1924 vybudovali v jaskyni betónové chodníčky a zaviedli elektrické osvetlenie. Jej dĺžka je 2 811 m, z čoho je verejnosti sprístupnených 550 m (dĺžka prehliadkovej trasy je 720 m).

           Z hľadiska platného geomorfologického členenia Slovenska sa jaskyňa nachádza v geomorfologickom celku Košická kotlina, resp. jeho podcelku  Medzevská pahorkatina, v jej severozápadnej časti, južne od Jasova. Často sa však uvádza, že geomorfologicky leží v Slovenskom krase, do ktorého patrí z hľadiska geologického členenia Slovenska. Ale je to omyl. Obe členenia vychádzajú z odlišných kritérií. Umelý vchod jaskyne je situovaný na báze masívu Jasovskej skaly vypínajúcej sa nad riekou  Bodvou  vo výške 256 m n. m. 
Prirodzený otvor, ktorý dnes slúži ako východ, sa nachádza vo výške 286 m n. m.

          Jaskyňa patrí k najstarším známym jaskyniam na Slovensku. Niektoré časti sú známe od nepamäti, o čom svedčia archeologické nálezy z paleolitu, neolitu a halštatu, ale aj z archeologicky mladších období. Prieskum tohto náleziska sa začal už v roku 1878, keď E. Nyáry a A. Tallóczy urobili prvý archeologický a paleontologický výskum vo vstupných častiach jaskyne. 
                                                                                                                          ZDROJ: WIKIPEDIA.SK

1. Ktoré tvrdenie je správne?

A/ Jasovská jaskyňa je druhou najstaršou jaskyňou, ktorá bola sprístupnená.

B/ Jaskyňa je dlhá 2811 cm.

C/ Prirodzený otvor jaskyne sa nachádza vo výške 286 m n. m.

D/ Archeologický prieskum sa začal v roku 1978.
2. Ktoré tvrdenie nie je pravdivé?
A/ Elektrické osvetlenie v jaskyni bolo zavedené v roku 1924.

B/ Jaskyňa sa nachádza v Košickej kotline.

C/ Jasovská skala sa vypína nad riekou Bodva.

D/ Dĺžka prehliadkovej trasy v jaskyni je 550 m.

3. Ku ktorému jazykovému štýlu  zaradíme uvedenú ukážku?

A/ publicistický               B/ náučný          C/ umelecký          D/ hovorový

4. Ktorý slohový postup sa uplatňuje v texte?

A/ opisný                 B/ rozprávací           C/ výkladový              D/ administratívny

5. Ktoré tvrdenie o nasledujúcej vete je pravdivé:

Na kopci sa belie socha Ježiša Krista.

A/ Vo vete je nevyjadrený podmet.                       C/ Prísudok vo vete je slovesný.                 

B/ Veta je dvojčlenná neúplná.                              D/ Vo vete sa nachádza prísudok belie. 

6. V ktorej možnosti všetky slová vznikli rovnakým postupom?

A/ jasovský, speleoarcheologický, geomorfologický

B/ elektrický, jasovský, betónové

C/ najstarší, resp., odkryli

D/ spolupracovník, nálezisko, objavený

7. Prvá veta textu je:

A/ jednoduchá, dvojčlenná, rozvitá, so slovesno-menným prísudkom

B/ jednoduchá, dvojčlenná, rozvitá, so slovesným prísudkom

C/ jednoduchá, dvojčlenná, rozvitá, s nevyjadreným podmetom

D/ jednoduchá, jednočlenná, rozvitá, slovesná

8. Podčiarknutá veta v texte je:

A/ jednoduchá s prístavkom                 B/ jednoduché súvetie

C/ zložené súvetie                                 D/ jednoduchá s viacnásobným vetným členom

9. Jasovská jaskyňa sa nachádza:

A/ na východnom Slovensku v Prešovskom kraji

B/ na strednom Slovensku v Banskobystrickom kraji

C/ na východnom Slovensku v Košickom kraji

D/ na južnom Slovensku v Nitrianskom kraji

10. V ktorej možnosti sú správne utvorené pomenovania obyv. z Jasova a Medzeva?

A/ Jasovčania, Medzevčania               B/ Jasovania, Medzevania

C/ Jasoviania, Medzeviania                D/ Jasovjania, Medzevjania

11. Doplň akostné prídavné meno v nominatíve:

A/ ................... nos            B/ ......................... hokejisti
12. Urč vzor čísloviek:

A/ tisíci ...............................      B/ milión ...............................       C/ dvadsaťdva .....................

13. Utvor L pomnožných podstatných mien a urč ich vzor:

A/ okuliare .....................................      ..............................................

B/ nožnice .....................................      ...............................................
14. Roztrieď slová na jednovýznamové a viacvýznamové:

koruna, chrípka, rovník, známka, tykadlo, stolička

jednovýznamové .........................................................................................................
viacvýznamové ............................................................................................................
15. Daj do príslušného pádu prídavné mená v zátvorkách: 

A/ o (včelí) mede .....................................              B/ s (orlia) rýchlosťou ...............................
16. Urč gramatické kategórie zámen: 

do čích očí             rod................   číslo .....................  pád .............................
17. Urč druh príslovky:

A/ naschvál ............................. B/ doma ................................
18. Podčiarkni spojky a doplň čiarky do viet:

A/ Sľubujem že to už neurobím.              B/ Želám ti aby si sa uzdravila. 
19. V uvedenej ukážke pomenuj rým a znázorni schému:

Na hrušky som dostal chuť.

Zas ťa jazyk páli? 

Dovoľ mi pár odtrhnúť.

Mamka zakázali.

 ........................... rým ............................. schéma

20. Pomenuj umelecké jazykové prostriedky:

A/ viečka ako rolety                     B/ zvuky sa smejú i plačú              C/ zlaté nite
21. Ktoré tvrdenie neplatí pre poviedku?

A/ prozaický žáner       B/ epický žáner       C/ stvárňuje viac udalostí       D/ málo postáv

22. V ktorej možnosti sú všetky slová historizmy?

A/ bukréta, gánok       B/ mobil, neón         C/ počty, lučba            D/ šesták, dereš

23. Ktorá z možností pomenúva neslovnú (mimojazykovú) komunikáciu?
A/ list, pohľadnica      B/ mimika, postoj      C/ pozvánka, vizitka   D/ príslovie, porekadlo

24. V ktorej možnosti sú nárečové slová?

A/ cehla, išieu             B/ bránka, sľub            C/ kamoš, didžina             D/ tehla, išiel

25. V ktorej možnosti majú slovesá dokonavý vid?

A/  myslieť, vyrábať           B/ prepisovať, čítať          C/ lepiť, tancovať        D/ napiecť, prísť

26. Vyber možnosť, v ktorej sú len skratky:

A/ napr., SR, TANAP, ha                          C/ resp., JUDr., atď., t. r.

B/ hod., MS, Slovnaft, m                          D/ OÚ, ŠPZ, CD, PSČ

27.  Vetu oprav a správne zaznač priamu reč:
sneží – vykríklo dievča pri aute

28. Urč, ktorá veta je opis a ktorá rozprávanie:

A/ Kým som vyvliekol rebrík z kôlne a dobehol s ním k udiarni, plamene preskočili až k hniezdu. ....................................

B/ Postava malá, nevyvinutá, zhrbená. .....................................
